

(2) 吸芽的選擇：

- ① 應自二年生發育優良產量高的母株上採取吸芽。新植的吸芽，要選擇十到二月間出土的萌芽，塊莖短大充實，高度約一公尺，幼葉開展，葉幅狹小，先端成筍形，俗稱「葫蘆頭、筆仔尾」的吸芽最好。如果是塊莖小，植株瘦小，幼葉早展，是不良的吸芽，不宜採用。
- ② 凡染有萎縮病、象鼻蟲、粉介殼蟲、蚜蟲、葉斑病嚴重和其他病蟲害的，都不宜採用，所以吸芽應該從無病蟲爲害的蕉園選取，尤其是萎縮病蕉園，絕對不能取苗，因爲事先不注意，等到種植以後就會傳染。
- ③ 由舊有殘株所生長的吸芽發育不良，不宜採用。

整地做畦工作要點

目前平地春夏蕉已生產過剩，不宜再新種，本節只供蕉園更新或山上平地種植的參考：

(1) 平地栽培：新植者在前期作物收穫後，種植一次綠肥，犁入土中，以增加養分，用牛犁深耕，將土壤鬆鬆，深約三十公分，並清除所有雜草根，擊碎土塊做畦。二·四公尺左右寬的畦，可種蕉一行。畦間做寬約〇·五公尺，深〇·五公尺至〇·七公尺的灌溉排水溝。排水不良的粘土，深的排水溝更爲重要。

(2) 山地栽培：新開墾地先向當地公所備案後，如前作爲杉木或相思樹、竹林，不要全部砍掉，四周與中間應部份留爲防風林，將雜木野草燒除，最好在十月至十二月間開墾。坡度大的地方要做內斜式梯田，做梯田時，根據近年筆者試驗結果，必要配合表土處理，否則香蕉種在心土裏，第一年產量反而減低。梯田邊緣種多年生綠肥如鐵富豆、山珠兒豆、卵葉藤，可以鞏固梯田，防止沖刷。但在雨季將結束進入乾旱季節，最好將莖葉收刈覆蓋於蕉株周圍，才不致香蕉與綠肥競爭水分。坡度小的地方，也應該做山邊溝和梯田垂直的排水溝，以利排水，並防止土壤流失，並作綠肥覆蓋或草帶種植。受風坡面的蕉園，梯田間要種植防風林。種植前仍須深耕，將土壤掘鬆，清除草根。

香蕉經過三、四次收穫後，產量逐漸減低，塊莖露出地面，很容易倒伏，且吸芽錯綜發生，果園雜亂無章，管理不便，並易患萎縮病、象鼻蟲，因此(下接次頁)

舊園更新二種方式



愛多米 賦力

水稻黑尾浮塵子 請用

松粒富 城山拔力

農樂 家農蔬害請用

請認明拜耳商標
爲品質高超之標記

穂多 請用病枯稻水

臺灣總代理

中德貿易有限公司



33157
33158
33159

臺北市博愛路98號

電話：33158